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A községek országos szervezete.
A pusztában álló magányos lat tépi, 

zúzza a vihar, de ahol a iák erdővé tömö­
rülnek, a tömeg oltalmában a cseuevész 
egyén is biztonságot élvez. Az emberek év­
ezredek óta ismerik a szervezkedésben meg­
nyilvánuló hatalmas erőt, a társadalmak ala 
kulásában is ez a törvény érvényesítette be­
folyását. Tudománynyá azonban csak egy 
félszázad óta emelkedett. A szociális írok, 
legalap sabban Marx, ajándékozták meg az 
emberiséget ezzel a tudománnyal s mert a 
gyakorlatba átvitt elmélet óriási vívmányo­
kat szerzett a munkástársadalomnak, a pol­
gári társadalom is mihamar felismerte nagy 
horderejét.

Ma már mindenütt megkeresik és meg­
találják egymást az emberek, akiknek közös 
érdekeik vannak. Az arányok mindjobban 
megnövekedtek, a keretek kitágultak. A 
rokoncélokért szövetkezett egyének a rokon­
szervezetek között is sietnek megalkotni a 
kapcsolatot. Helyi érdekű egyesületek or­
szágos hálózatba illeszkednek. Megnő a lá­
tásuk, az öntudatuk és megnő az erejük A 
vesszők éve meséjét évezredek ót i ismerik 
az emberek, de csak egy félszázad óta 
követik.

A legújabb országos szervezetet a ma­
gyarországi községek alakítják meg. Tíz­
ezer magyar község 1 Anyagi és kulturális 
érdekeik csaknem minden vonalon azonosok. 
A panaszaik, a sérelmeik is közösek. A

közigazgatási szervük pedig teljesen azonos. 
Ts ezek a községek mégis magukra ha­
gyatva, elszigetelten állottak. Az ország 
lakosságának harotnnegyedrésze községekben 
él. A mezőváros és falu képviseli az ország 
örök erőforrásait. A városi ku tara is a falu 
erejéből táplálkozik. És a falu a kultúra ál­
dásaiból mégis alig élvez valamit s az ál­
lami gondoskodásnak is mostoha gyermeke. 
A falu mindig csak áldoz. V falu az a 
mesebeli tejelő tehén, amelyet gondozásban 
alig részesítenek. Csak a' tejét, húsát, a 
bőrét veszik. A tízezer magyar községből 
vegyünk el ezret A megmaradó kilencezer­
ben ősi állapotok uralkodnak. Csak az adó- 
végrehajtó érdeklődik irántuk és a képviselő- 
jelölt, a választások előtt. Ilyenkor tyúkot 
és kalácsot Ígérnek a falunak, de az Ígé­
ret mindig csak ígéret marad. Nem is a 
képviselő az oka. Aki anyagi és kulturális 
előnyöket akar élvezni, aki sérelmeinek or­
voslását, sebeinek gyógyulását várja: az 
maga mozduljon meg. Minden képviselő 
akarhatja és keresheti a kerülete javát. Ez 
az akarás azonban ötletszerű, nincs benne 
egységes törekvés. Egyik a másikat rontja le.

A községek megyei szervezete, ameny- 
nyiben a megyei autonómia keretén belül 
lönnáll, szintén nem alkalmas a községek 
előnyének képviseletére. Ez a szervezet köz- 
igazgatási célokat szolgál. A falu gazda­
sági és kulturális erdeke külön képviseletet 
kíván. Oly szervezetet, amely a falu nívó­
jának és jólétének emelésére, súlyos ter­
heinek apasztására egyetemes szempontokat

keres és egységes alapon működik, mind­
amellett úgy, hogy minden egyes falunak 
speciális helyzetét is állandó gondoskodása 
körébe vonja.

Tízezer kö,:ség kebeléből kiküldött kö­
zös érdekképviselet rendelkezik is a szük­
séges erkölcsi és anyagi súllyal, hogy ki­
küldetésének megfelelhessen. Nem csoda­
várásra létesül a szervezet. Csoda nincs, 
csak fejlődés van. A fejlődés utjain pedig 
akadályok tornyosulnak, a legtöbbször oly 
természetűek, amelyeknek léte senkinek sem 
használ és mégis oly mérvűek, hogy a falu, 
de még a megye sem tudja azokat elhárí­
tani. Közöny és lanyhaság is marasztalja 
az akadályokat. A községek tele vannak 
jogos sérelemmel. A panaszukat el is kül 
dik az ille ekes fórumokhoz ; de vajmi fi - 
kán találnak orvoslást A szervezetre vár a 
feladat, hogy a hatóságok hallását — és 
ez alól a minisztériumok sem képeznek ki. 
vételt — kiélesitse és a közöny helyébe 
érdeklődést hozzon. Gyakran az is a baj 
hogy a községek nem tudnak a sérelmeikre 
helyesen rávilágítani.

A községek országos szervezetének a 
központja Budapesten lesz, mégis az lesz a 
legfontosabb teendője, hogy a gazdasági és 
kulturális boldogulás tényezőit megszapuritsa, 
hogy utakat és módokat teremtsen a falu 
anyagi erőforrásainak hasznosabb gyümöl- 
csöztetesére. Ez a szervezet első sorban 
gazdasági szervezet lesz. A kulturális té­
nyező velejárójaként fog jelentkezni.

Amely pillanatban a községek orszá-

JLx íisnzoiiy.

A kígyó mer e, galamb szelídsége ; 
Mefiszto-kacij, angyali mosoly ;
Tekintet, amely kővé dermeszt s lesújt ;
J szó, melyre búfelleg szétoszd

Könny, amely ferfi-dac jeget olvasztja ;
Kt-z, mely homlok redöit simítja í 
Együtt a nőben : es egesz vak rí ;
Bűvös zár, — nem eneu hol a nyitja • . •

NÉMETH FAL-

A kisbürgözdi visszhang.
— liumoreszk. —

Miután Muki bácsi megtette nekünk azt a 
-zivességet, I ogy halálával családi vagyonúnkat 
"Zer forint öröklés ■ utján kétezer koronára emelte, 
feleségemmel elhatároztuk, hogy valahol vidéken 
vendéglőt nyitunk, már a közel jövőben emel­
kedő idegen forgalomra való tekintettel is. Mert 
hát a vendéglősnek van a legjobb dolga széles a 
rüágon. Mig mások leborgasztott tővel aggódnak 
a mindennapi kenyér fölött, ő bátran horgászt 
hatja fel fejét, mert hisz tűzhelyén a jobbnál 
jobb étel siil, fői es rotvog. Nemzetgazdaságilag 
is igen e'őnvös pálya, mert hiszen nincsen az. a 
csizmatalp, nadrágszij vagy klakkcilinder, melyet 
némi jóakarattal, mártással és lágyra főzéssel a 
legiz.letesebli (Jhataubriande sültté, illetve roste- 
yossá át ne lehetne alakítani.

E gondolat fonalán lialadv. tovább a böl­
cselkedésben, szemem hit leien lapom c hirdető 
sen akadt fenn : „Kisbürgözd legszebb helyén a

„Csuhaj szálló'1 olcsón eladó.“ Fennakadt szeme 
met leakasztani és kedves nőmnek a dolgot meg­
oldás céljából tudomására hozni, egy pillanat 
müve volt.

A családi tanács vége az volt, hogy Pista 
sógoromat a vétel eszközlése céljából teljhatalmú 
megbízottként Kisbürgözdre leküldtem.

Egy bét múlva — borús, esős nyári est volt, 
két bő köpenybe burkolt alak hagyta el ruga 
tiyos léptekkel a kisbürgözdi váróterem ajtaját, 

j Kedves nőm, meg én
Pista sógor vigyorogva mutatta meg ne- 

j künk uj otthonunkat, a szállodát, mely épp oly 
I szerényes egyszerit, mint a milyen ízléstelen volt.

A cselédség, egy őskorbeli pincér alakjában,
I hajlongva kisért szobánkba, hol az ut fáradal­

maitól elcsigázva, csakhamar mély álomba me 
riil tünk.

Még alig pitymaiott, midőn ágyamból rét 
tenetes üvöltés riasztott ki. Eleinte azt hittem, 
a Vigadóban vagyok csárdázó ifjúság közepette, 
vagy valahol a honfoglaló Árpád seregében, mely 
vad huj huj kiáltásokkal ront neki az ellennek, 
de. ablakomból kitekintve, csakhamar mindkét 
feltevésemről le kellett, tennem. Ablakom alatt 
vagy hat-bét turista állott és legnagyobb ereje 
bői bömbölte, zúgta, süvítette össze vissza, hogy 
haj haj, éljen, trara stl). G móltól töl egészen 
E-durig minden hangnemben Megdöbbenve dö 
rom hűltem ablakomon, ami Kisbürgözdön a villa­
mos csengőt helyettesíti, mire Jakab, a föntemli- 
tett nnunuthkori pincér, ki széles bőbeszédűség 
gél magyarázta meg, hogy szállóm a hires kis j 
bürgözdi visszhang mellett épült : mert a kert 
végén fekvő sziklatömb hatszor veszi vi sz­
aza a szót. Az üvöltő turisták a visszhang ki 
próbálásával foglalkoznak. Előbb ezt nem mer

ték elmondani, mert féltek, hogy akkor a ven­
déglő a nyakukon marad. Mikor kedves nőmnek 
óvatosan tudtára adtam, legújabb tapasztalato­
mért aggódva rázta meg fejét és Brem állattaná­
nak azon fejezeteit, melyek a kérődzőkről szól­
nak, hibátlanul recitálta el rcám való személyes 
vonatkozással.

Bárom napig még úgy, ahogy kibírtuk a 
bősz ordításokat. Negyednap ideggörcsökbe es­
tem, hatodnap éjjel hatodmagammal kivonulva, a 
visszhangzó sziklát aláástam és egy merész lökés­
sel :l feneketlen mélységű szakadékba görget 
tűk le.

Másnap reggel Pista sógor, drága nőm, meg 
en kaján mosollyal lestük ablakunk függönyei 
mögött a fejleményeket. Amint előre gondoltuk, 
úgy töttént. Egy családapa négy üt csemetével 
jelent meg szállóm előtt és harsány hangon or­
dította a pity málló égboltozat felé : hogy jó óó 
reggelt! . . Mély csönd, a visszhang nem je
lentkezik. Jóóó reggelt! ismételte most már két 
ok lávával feljebb, anélkül, hogy nagyobb ered­
ményt érne el annál, hogy szépretnényü esetne 
tőinek arca gúnyos mosollyá torzult, kipirult 
arccal, tor kaszait adtából ordítja háromszor is, 
hogy jóóó reggelt és miután a visszhang őt most 
sem méltatja válaszra, sietve és szégyenkezve 
vonul félre csúfos felsülésé színhelyéről. Csemetéi 
gúnyos hahotával gördülnek utána Mi meg, 
kedves nőin, meg én, kállai kettőst jártunk örö 
műnkben a függöny mögött

így hát a turistáktól megszabadultunk és 
álmaink nyugalma biztosítva volt. De haj, a 
visszhanggal együtt elmaradt az idegen forgalom 
is es a pincérköntösbe bujtatott őslény napokig 
nem tett egyebet, minthogy szalvétájával a fala­
kon békésen szendergő legyeket ütötte agyon
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gos szervezete megalakult, ez lesz Magyar- 
ország leghatalmasabb szervezete. Az or­
szág lakosságának hetvenöt százalékát öleli 
fel. Kétségtelen, hogy működését is orszá­
gos eredmények kisérik.

Mi legyen a vármegyei magyaro­
sítás! alappal?

— Egy szerény indítvány.
Mikor vármegyénk közönsége az 189G ik öv­

ben, édes hazánk ezeréves fennállásának emlő­
kére kulturális célokra. 2oO ezer koronás, alapít­
ván vt létesített és annak egyik részét, illetve 
az eg v i k iv>z mek kamatait olyan tanítok jutái ma

müköd- 
yar

sikert tudják fel-

z a sara szánta, akik nemzetiségi vidéken 
von. az idegen tannyelvű iskolákban a 
nvelv tanításában a legszebb 
mutatni. Ezen nagv és ideális áldozatával minden 
e>etre nemcsak nemes es lénkéit gondolkozását, 
hanem a hazaszeretetnek magasztos érzelmeit is 
dokumentálta.

Azóta évről évre kiosztásra kerül e tekin­
télyes összeget képviselő jutalom, sőt újabban 
alispánunk praktikus intézkedésé folytán az isko 
Iákban egy-egy megyebizottsági tag osztja szét 
a magyarosi tó bizottság által odaítélt dijakat

Ámde egyfelől királyi tanfelügyelőnk láng­
buzgalma, másrészt meg a hazafias nemzetiségi 
tanítók fáradhatatlan tevékenysége folytán a Tolná­
val illegve nemzetiségi vidékein lévő idegen tan­
nyelvű iskolák ma már mind magyar tannyelvnek.

A kulturalapnak fentjelzett ilyetén! föladata 
tehát megszűnt, amennyiben a nemzetiségi 
anyanyelv, mint tannyelv megszűnt és helyébe 
mindenütt a magyar nyelv lett a kötelező tan­
nyelv, amiért is a tanítónak e téren való műkő 
dogéért külön érdemeket felszámítani már nem 
lehet, lévén minden tanító köteles most már 
magyarul tanítani s a bevett és kötelező magyar 
tannyelvet mint ilyent — az 1907 : 2i. t e. 
is biztosítja.

így ál Iván a dolog, most fölöslegesnek 
vélem a lenti alap kamatainak nemzetiségi 
vidéken működő magyar tannyelvű iskolák 
tanítói között való fölosztását, hanem azon szerény 
indítványt kockáztatom meg. hogy :

Miután az alapnak határozottan kimondott 
kulturális célja van, tőkéjének kamata használ­
tassák fel ugyan, de már ne osztassák ki a 
magyar tannyelvű iskolák tanítói között, hanem 

tekintettel az alap kulturális céljára — az

az ugyancsak kulturális célokat előmozdító megyei 
főgimnáziumainkban részben már meglevő, resz- 
1,- n pedig még csak azontúl létesítendő konviktu 
sokkal összekötött intci nátusok segélyezésére 
fordittassék, oly kikötéssel, hogy c segély hozzá 
járulásának arányában az intézetet látogató tolna­
vármegyei tanítók gyermekei és elsősorban a 
nemzetiségi vidéken működő tanítók gyermekei 
— részesít tessenek előnyben az internátusbán 
való ingyenessé vált előnyös felvételben

Tudom azt, hogy eme indítványom meg­
valósulása nehézségekbe ütközik, de fölvetettem 
az indítványt, hogy megyénk intéző körei, elit 
kön a mindenkor nobilisán gondolkodó alispánunk 
és buzgó tanfelügyelőnk e tárgy realizálása fölött 
gondolkodva, a fenti kérdést a megváltozott 
belezetnek megfelelően igyekezzenek megoldani.*

z.

a házak is veszélyesen lógnak a levegőben 
Többször foglalkoztunk már ezzel

ami szórakozásnak eléggé mulatságos lehet ugyan, 
de megélhetésre édes kevés.

Már-már a tönk szélén állottunk és igy be­
láttuk, hogy valamit tenni kell, idegeink csak 
jobban elbírják a gy öt rést, mint gyomrunk a 
korgást, igaz ám, de mit tegyünk V A sziklát 
ismét fölvinni a kisbürgözdi Chimborassó tete 
jé re lehetetlenség és visszhangot mégis kell sze 
rezni akárhonnan. Ekkor őslényünk agyában vil­
lant fel a mentő gondolat. Azt indítványozta, 
rejtsünk el a bokrok közzé paraszt subaneokat, 
akik visszakiáltva majd a hallottakat, a visszhang 
helyett szerepelnének. A terv kitünően sikerült. 
A lapok cikkeket írtak arról, hogy kisbürgözdi 
hires visszhang újra visszatért és az idegen for 
galom vendéglőmmel egyetemben újra fellendült.

így ment ez teljes megelégedésünkre egész 
őszig, mikor azonban egy sajnálatos incidens a 
jövőről táplált reményeinket semmivé tette Tör­
tént ugyanis, hogy egyszer a kisbiró fiának, 
Matyiké Gábornak volt hivatalos órája és épp 
akkor érkezvén egy csomó turista, az egyik ezt 
a nem egészen parlamentáris szót ordította el, 
hogy : marha . . .

A visszhang erre roppantul megsértődött és 
keményen visszavágta : marba ám az kend öreg 
apja, de nem én !

Turistánk igen megdöbbent erre a csodás 
szerkezetű visszhangra, de nyitjára jutván a do­
lognak, azt mindenütt elhíresztelte, úgy hogy 
idegen forgalmunk ezután teljesen megszűnt. Egy 
ideig még bírtuk a vendéglőt, de aztán lassan- 
kint ráment Muki bácsi ezer forintja és miután 
összes cipőtalpaimat, nadrágszijamat és klakkjai- 
mat elfogyasztottuk, szomorú szívvel mondtunk 
búcsút Kisbürgözdnek és a bronz korszakbeli 
őspincérnek és visszatértünk a székesfőváros po­
ros, de kellemetlen területére.

Szállodát pedig többé sóba sem nyitok.
Battyán Radó.

tárgyal
sürgős,

A Séd szabályozása.
A szekszárdi Séd évről-évve több gondot 

okoz. A nyári zápor mindjobban jobban mélyebbre 
ássa a medrét, úgy, hogy már egyes helyeken

1A..... '- a leve6
az üggyel, de

gondoskodása tárgyát képezi ez a kérdés a városi 
tanácsnak is. így az építkezési szakosztály leg­
közelebbi ülésén is szóba került a Sédnek immár 
elbalasztbatatian szabályozása. Szabó János városi 
mérnök ugyanis bemutatta az elkészített szabálya 
zási terveket, azokat részletesen ismertette es 
rámutatott azon sürgősségre és közveszélyre, 
hogy a szabályozás különösen a kisbödői zugénál, 
valamint a Rálint-hidnál még a folyó évben, 
legkésőbb május végéig elkészítendő, mert sem 
az anyagi, sem a személyi biztonságért a nyári 
záporok alkalmával felelősséget nem vállal, a 
többi része is haladéktalanul elkészítendő s 
javasolja. bogy a tervek azonnal el küldessenek 
felülvizsgálat végett a kultúrmérnöki hivatalnak, 
figyelmeztetvén a közel fekvő veszélyre, azután 
pedig a képviselőtestület által sürgősen 
tassanak le és vármegyei alispán úrtól 
ideiglenes vízjogi engedélyezés kéressék.

Bejelenti, hogy az. összes költség 
korona U1 fillér.

Tóth Károly és Fejős Károly a tervek 
alapos áttanulmányozása után azon nézetüknek 
adtak kifejezést, hogy azon gátaknál, melyeknél 
a beton utófenék csak az iszapolás után lesz 
elhelyezendő, helyesebb az erős burkolat, amely 
veszély nélkül követheti az iszapolt föld defor­
mációját. A magas védő gátak helyett a Tóth 
Károly-féle terv szerint való építkezést javasolják, 
úgy azonban, hogy a kőgátak cementhabarcsba 
rakassanak és beton utófenék és oldal rézsüvei 
láttassanak el Ezt azért vélik jobbnak, mert 
alacsonyabb gátakkal successive lesz az iszapolás 
eszközölhető, nagyobb biztonsággal s különösen 
hivatkoznak a megmaradt és felül tisztán 
cementtel beöntött gátakra és remélik, hogy ez 
olcsóul) megoldás Feltétlenül és halaszthatatlanul 
sürgősnek tartják azonban a kisbődői zugó és 
Bálint Ind kiépítését az előadói javaslat és terv 
szerint és egyébként ahhoz hozzájárulnak es 
proponálják még, hogy amennyiben városi mér­
nökre a gyorsabb felülvizsgálat végett a kultúr­
mérnöki hivatalnál szükség van, küldessék ki.

l)r. Szentkirályi Mihály polgármester sze­
rint ha az előadói tervezet helyes és veszély 
nélkül kivihető, helyesebbnek tartja, ha egyszerre 
végeznének a szabályozással. A finánciákra vonat 
kozólag pedig javasolja, hogy a vízjogi törvény 
szerint a költségekhez mindazok járuljanak hozzá, 
akik abból hasznot húznak, igy elsősorban a 
város, másodsorban az állam, mintán adóala­
nyok megmentéséről van szó, a parti birtokosok 
és az armentesitő társulat De a hozzájárulás 

I megállapítása, tekintettel a közveszélyre, ne gá- 
i tolja a sürgős kiépítést.

__________
* Közöltük ezen indítván)t. Megjegyezzük azonban, 

hogy az alapító levél lenti irányban való módosítását mi még 
most korainak tartjuk Elismerjük, hogy a magyarosítás két­
ségtelenül nagy lendületet vett az utól bi években, sajnos azon­
ban, ma még korántsem állunk ott, hogy a/, iskolák magyar 

i tannyelve feleslegessé tenné a szép célú alapítványt. A magyar 
tannyelv ugyanis még nein mindég magyar iskolát jelent, sót 
magyar tudást sem minden esetben. Úgy a tanítónak, mint 
tanulónak igazi ..ösztöndíja“ tehát a mai alakban történő 
ju almazás. De ha még nincsen is itt az ideje a felvetett 
újításnak, a tanítóink további lelkei buzgalma mellett megjön 
az . z idő is, amikor csakugyan gondolkozni kell felette, hogy 
mikép használtassák fel a magyarositási alap kamata ? Minden­
esetre jó tehát már eleve gondolkozni felette, ámbár mi azt 
hisszük, hogy nagyon sok idő elfut még addig, : \ig a tanító­
nak nem érdeme lesz a magyarosítás, de divatból kimúlt, 
felesleges foglalatossága. A szerk.

Az előadó városi mérnök reflektálva a Tóth 
Károly és Fejős Károly állal előadottakra, az 
iszapolás mán készítendő terineskőutótenék meg 
oldásához hozzájárult, azonban a kisebb gátépí­
téséhez azért nem, mert a védő állapot feltétlenül 
megtartandó, ami tekintettel a nagy esésre, sűrűbb 
gátépítést vonna maga után, ami a költségeket 
valószínűleg nem csökkenteni, de emelni fogja. 
Azt sem tartja indokoltnak, hogy igy a költség 
több évre osztassék fel, mert a tervezet szerinti 
építés sem fogja a várost egy évre, hanem többre 
terhelni, amennyiben a kölcsönt törlesztésre 
veszik fel és igy a kamattól eltekintve, a teher 
hosszú időre oszlik el Egy esetben járul a felszó­
lalók indítványához, ha a tervezet szilárdsági 
szempontból nem felel meg, erre nézve pedig 
aláveti magát az illetékes in. kir. székesfehérvári 
kultúrmérnöki hivatal véleményének.

A szakosztály ezekhez képest kimondotta, 
hogy a közveszélyre való tekintettel a tervek 
sürgősen küldessenek el a kultúrmérnöki hivatal­
hoz felülvizsgálat végett és amennyiben szük­
séges, a városi mérnök felülvizsgálás végett 
Székesfehérvárra utazzék. A felülvizsgálat után 
pedig, lm a szakosztály újbóli meghallgat,isa 
nem szükséges, a tervek jóváhagyás, vala­
mint azok kivitele és a vízjogi engedély meg­
szerzése végett a tanács utján a képviselőtestület 
elé terjesztendók, illetőleg vármegyei alispántól a 
a sürgős, ideiglenes építkezési engedély kieszköz 
lendő lesz.

VÁROSI ELET.
A Szekszárd szálló tüzveszélyessége. Több­

ször irtunk már a Szekszárd szálló tűzveszélyes 
ségéről. Ennek elhárítása céljából történt is némi 
intézkedés, amennyiben a karzatot lebontották 
s a régi ruhatár deszkafalai lebontásával a folyo­
sóra vezető utat szabaddá tették. Az építkezési 
szakosztály dr. Szentkirályi Mihály polgármester 
elnöklésével tartott ülésén azonban még más üd­
vös intézkedést is tervbe vett a közbiztonságot 
illetőleg. így a színpadi csigalépcső helyett egy 
egyenesbe futó 1-5 méter széles vaslépcsőt tervez, 
mely 1302 korona 44 fillérbe kerülne s ezen ősz 
szeg a városi épületek fen tartását a 1910-re fel­
vett 4289 korona 35 fillér előirányzott összegből 
annál is inkább fedezhető lesz, mert remélhető, 
bogv az idén nagyobb tatarozás! munkálatok nem 
lesznek. Ezen javaslattal már legközelebb fog­
lalkozik majd a képviselőtestület.

HÍREK.
Főispánunk üdvözlése. A pécsi kath. kör 

múlt vasárnap tartotta gróf Appoiu/i Géza vbtt. 
főispán elnök lésével évi rendes közgyűlését, ame­
lyen az elnöklő grófot dr. KelciUPii Mihály ma­
gas szil ni \ a lástt beszédben üdvözölte valóságos 
belső titkos t mácsossá való kinevezése al­
kalmával

Áthelyezések. A »vív. igazgatósága hues 
Kálmán vasúti hivatalnokot Keszöbidegkut-Gyönk- 
röl Dombóvár állomásra helyezte át

Gazdapárt. A tolnamegyei függetlenségi 
és 48-as gazdapárt március G án Bonyhádon ala­
kuló gyűlést tart Az alakuló közgyűlésen részt- 
vesz a nagyatádi kisbirtokos gazdák követe Szabó 
István országgyűlési képviselő is

Uj ügyészségi megbízott. Az igazságügy- 
miniszter Miskolc z y Ágoston dr.-t, a szabad­
kai ügyészséghez beosztott bírósági jegyzőt, a 
szabadkai ügyészség kerületébe ügyészségi meg­
bízottá rendelte ki.

Orvosválasztás. Dübrököz község kép­
viselőtestülete községi orvossá dr. Szt'kcll/ Lászlót 
választotta meg.

A D. K. E. Szekszárdon. Tolnavármegye 
alispánja közölte .Szekszárd város polgármestere 
vei, hogy a D K. E. idei közgyűlését Szekszár­
dim tartja meg, amikor a tolnamegyei fiókot is 
megalakítják s egyúttal le kérte Szekszárd város 
képviselőtestületét, hogy karöltve a vármegyevei, 
minden lehetőt kövessen el a szép célt szolgál" 
kulturegylet ünnepélyes fogadására.

— Adomány a Bezerédj-szoborra. A Tolna 
megyei Takarék és Hitelbank az idén is 1M k°' 
rónát adott Bezerédj István szobrára. A szép 
célú adományért lapunk utján mond köszöneté 
dr. Kramolin Gyula, a szekszárdi kaszinó intéz." 
igazgatója.
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— Göde Lajos beiktatása. Göde Lajost a 
szekszárdi reformátusok uj lelkipásztorát március 
lid 6-án nagy ünnepélyességgel iktatják be biva- 
tálália. A templomban tartandó isteni tiszteleten 
Kátai Endre esperes vezetésével vészt vesznek a 
környékbeli összes lelkészek. Délben az uj lel­
kész tisztelői — felekezeti különbség nélkül — 
bankettet rendeznek a Szekszárd-Szállóban s 
arra meghívnak mindenkit, akt csak a lelki élet 
gondozásában nem felekezeti tendenciát, de ma­
gasabb erkölcsi és társadalmi hivatást lát Este 
pedig a ref. olvasókörben lesz bankett

— Közgyűlési kiküldöttek választása. A szék-
szátdt kei. munkás biztosító pénztár közgyűlési 
kiküldötteinek valasztasa az ogesz vármegye te­
rületén, f. évi március 13-án lesz. A munkaadók 
es biztosított munkások sorából külön - külön 
megválasztandó kiküldöttek számát, valamint 
a szavazatszedő bizottság névsorát és a sza­
vazás helyét a választás előtt 2 héttel a község­
ház hirdető tábláján teszik közhírré.

— Tolnavármegye a „nemzoti munkapárt“ 
megalakulásánál. A nemzeti munkapártnak ma 
délután Budapesten történő megalakulása iránt 
vármegyénkben kiváló érdeklődés mutatkozik. 
Nemcsak a régi szabadelvű párt oszlopos tagjai 
vesznek részt az alakuló közgyűlésen, de igen 
számosán azok közül is, akik régebben más párt­
hoz tartoztak, de immár megunták ezt a mai ál­
datlan, nemzet sorvasztó állapotot s hasznos mun­
kásság s gazdasági tevékenység kifejtésével akar­
ják biztosítani a nemzet jövőjét. Simontsits Ele­
mér alispán kezdeményezésére csak innen Szek­
szárdiad valami 25—3(J-an utaztak fel Budapestre s 
ezen kívül a vármegyének úgyszólván majdnem 
minden jelentékenyebb községéből csatlakozik a 
küldöttséghez egy vagy két érdeklődő, úgyhogy 
Tolnavármegye valami 100—130 választópolgár­
ral lesz képviselve az alakuló közgyűlésen. Az 
uj párt alakulásán részt vesz Apponyi Géza gróf 
vbt. tanácsos is, aki értesülésünk szerint a vár­
megye közönségének osztatlan örömére meg fog 
maradni főispán! állásában is.

— Dalárda alapító tag. Gróf Zichy Gyula 
megyéspüspök 200 koronával belépett a Pécsi 
Dalárda a I alapi tó tagjai közé.

— Évzáró közgyűlés. A bonyhádi függet­
lenségi és 48-as pártkor vasárnap rendes évzáró 
közgyűlést tartott, amelyen W é bér János, a 
bonyhádi kerület mostani képviselője bejelentette, 
hogy a jövő cziklusban nem szándékozik mandá­
tumot vállalni és ajánlotta, hogy a kerület füg­
getlenségi és 48 as párti képviselőjének Dory, Pált, 
a volt békésmegyei főispánt jelöljék. A közgyűlés 
erre elhatározta, hogy a képviselőjelöltséget Dőry 
Bálnak felajánlja, aki a felajánlott jelöltséget elfo­
gadta. A pártkor elnökévé, lelkesedéssel hozott egy­
hangú határozattal Wéber Jánost választották meg.

-- Nyilvános köszönet. A „Szekszárdi Ta­
karékpénztár“ 25 koronát juttatott hozzám sze­
gény gyermekek segélyezésére. A nemes ado­
mányért ezúton mondok hálás köszönetét. Dr. 
Rubinstein Mátyás.

Az internátus. A szekszárdi főgimnázium 
mellé tervezett internátus ügyében annak idején 
a miniszter úgy határozott, hogy az 4000 | |-öl 
területen és 60 tanuló részére építtessék. Ezzel 
szemben a város képviselőtestülete a dr. Szent 
királyi Mihály polgármester által a minisztériumban 
folytatott szóbeli tárgyalások után kérte, hogy 
az internátus a főgimnázium melletti kisvásártérre 
legyen elhelyezhető, amely esetben a főgimnázium 
és internátus együtt 3703 Q öles telken feküd­
nék. Kérte továbbá a város, hogy az internátus 
egyelőre 40 tanuló befogadására építtessék meg. 
A miniszter válasza most érkezett le Apponyi 
Géza gróf főispánhoz, melyben a miniszter ere­
deti álláspontját fentartja.

— Apát-gyÜrÜ. Dr. Fent Ferenc szekszárd­
iad városi apát-plébánost iskolatársai kedves meg­
lepetésben részesítették. Apáttá való kinevezése 
alkalmából egy remekművű, gyémántokkal ékesí­
tett apát gyűrűt vettek neki emlékül, melyet az 
iskolatársak nevében Fekete Ágoston tolnai pré­
post múlt héten adott át a betegségéből immár 
szerencsésen felépült apátnak.

— Elmaradt gyűlés. A Szekszárdi Fürdő- 
Egyesület múlt vasárnapra hirdetett gyűlése, mint­
hogy azon a tagok kellő számban nem jelentek 
meg, nem volt megtartható s igy » gyűlést a 
városházán folyó hó 20-án tartják meg.

— Múzeumi felolvasás. F. hó 20-án este 
fél 6 órakor fogja Schvirián Józset, fogimn. ta­
nár a „villamos alapjelenségek“ et kísérletekkel
bemutatni. — F. hó 27 én pedig Ács Lipót tő- 
ginin. tanár az „Ipari és iparművészeti Ízléste­
lenségekéről tart előadást

KÖZÉRDEK

A sajtóért. V i t k o vi t s Ferenc és özv. 
Klapp Józsefné Szakosról 2—2, a faddi kath, le 
gényegylet I koronát adott a kath. sajtóegye­
sület céljaira.

— Eljegyzések. Szabó Juliskát, Szabó Fe. 
renc főgimnáziumi tanár leányát, febr. 14 én el­
jegyezte Kunos Béla m kir. csendőrhadnagy, ta­
mási i szakaszparancsnok.

Csapó Pápai) Ödön mözsi tanító, Csapó 
/ a/Juy István mözsi jegyző fia, eljegyezte 
Manner János tolnai kereskedő leányát, Katicát. 

r„ ~ Ä Tamási Sportegylet teaestólye. A 
„tamási Sportegylet“ 1910. évi február hó 19-én, 
saját helyisegében, pénztára javára táncestélyt 
rendez. ' “
. , ~. A bátaszéki takarékpénztár közgyűlése. A
uataszeki kerületi takarékpénztár folyó hó 16-án 
tartotta R ü I I Nándor vezérigazgató elnöklete 
a att közgyűlését, amelyen a kilépő igazgatósági 
ta, 1 ‘mlyére igazgatósági tagokká megválasztot­
tak Góczy Jánost, II er bele Jánost és Leicht La- 
jost, felügyelőbizottsági taggá pedig Schwarcz 
Józsefet.

Nyugtázás. A könyvnyomdászok nov. 
20-án megtartott kabarét-estélyének jegyinegvál- 
fásaként a mai nap folyamán Rubinstein Mátyás 
dr. főrabbi 2 koronát juttatott, melyért köszöne­
tét mond a vigalmi bizottság

— A helybeli főgimnázium folyó évi már 
cius i)-én tartja idei estélyét az intézet segitő- 
aJapja javára. Műsorát legközelebbi számunkban 
közöljük. Annyit jelezhetünk, hogy az, az idén is 
változatos és érdekes lesz.

Halálozások. Egy váratlanul bekövetke­
zett haláleset keltett megdöbbenést s általános 
í ész vétet nemcsak minálunk, de mondhatjuk a 
vármegye számos helyén. Ferdinánd János szek­
szárdi m. kir. pénzügyi számvizsgáló hunyt el 
folyó hó 13-án, életének 37-ik évében. A megbol­
dogult alig 10 napig volt beteg. E hó 1-én még 
reszt vett a bényes Aunuska féle hangversenyen 
s dacára, hogy a rosszul tütött helyiségekben 
meghűlt, másnap még megjelent a kath. kör. 
társas összejövetelén is. így tüdőgyulladást kapott, 
amely az életerős férfiút, dacára a gondos gyógy­
kezelésnek és a legodaadóbb ápolásnak, csak 
hamar sírba döntötte Az elhunyt kiválóan derék, 
puritán jellemű, rokonszenves tisztviselő volt, 
akinek csak barátai voltak. Pályája java részét 
a vármegyénél futotta meg. Számtiszt, majd al- 
számvevo, később ellenőr volt ott. Innen került 
az állami szolgálatba. Ritka szorgalmú, köteles­
ségtudó tisztviselő volt. A. társadalmi életben 
is élénk részt vett: pénztárosa volt a Toluamegyei 
múzeumi egyesületnek és az Egyesült Székszárd- 
tolnamegyei nőegyletnek, a szekszárdi Népbank­
nál pedig a felügyelőbizottság tagja. Halála hírére 
a vármegyeházára, a pénzügyi palotára, a Nép­
bankra, a múzeumra, a kaszinóra, a r. k. olvasó­
körre és a polgári olvasókörre kitűzték a gyász­
lobogót. Temetése folyó hó 15-én ment végbe 
általános, nagy és őszinte részvét mellett. A szer­
tartást Szabó Géza hittanár végezte Kapossy 
Iván és Kun Lajos segédlelkészek segédletével. 
A temetésen nagy közönség vett részt. Testüle­
tileg jelent meg a vármegye tisztikara Simontsits 
Elemér alispán vezetése alatt, a pénzügy igazgató­
ság, számvevőség, adóhivatal tisztviselői, az egye­
sült szekszárd—tolnamegyei nőegylet, a muzeum 
tisztviselői és a szekszárdi Népbank.

A gyászbaborult család a következő gyászje 
leütést adta ki: „Alulírottak úgy a maguk, mint az 
összes rokonság nevében fájdalomtól megtört szív­
vel tudatják a felejthetetlen férj, a szerető apa, 
a háládatos fiú és jó testvér, Ferdinánd János 
in. kir. számvizsgálónak, a halotti szentségek áj- 
tatos felvétele után 1910. évi február hó 13 án 
délután fél 2 órakor, életének 37-ik, boldog há­
zasságának 14 ik évében történt gyászos elhuny­
tét. A boldogult bilit tetemei a családi gyász 
házból folyó évi február hó 15 én fog a róm. 
kath. egyház szertartása szerint beszenteltetni. 
Az engesztelő szentmise áldozat pedig ugyan­
csak e hó 16 án reggel 9 órakor fog az egek 
urának a belvárosi templomban bemutattatok 
Szekszárd, 1910 február hó 14 én. Áldás és béke 
poraira ! özv. Ferdinánd Jánosné szül. Horváth 
Józsa, mint neje. Ozv. Ferdinánd Józsefné, mint 
anya. Ozv. Horváth Józsefné, mint anyós. Tibor, 
Margit, gyermekei. Ferdinánd Lajos főmérnök, 
mint testvér.“

A Szegzárdi Népbank a következő gyász- 
jelentést adta ki : A „Szegzárdi Népbank választ­
mánya megilletődütt szívvel jelenti Ferdinánd Já 
nos felügyelőbizottsági tagnak élete délszakán, 
folyó évi február hó 13 án történt gyászos el­
huny tát. Szekszárdon, 1910 február 14. Az igaz­

gató választmány. Áldás és béke lebegjen porai 
fölött !“ Tiszt társai is külön gyászjelentést adtak 
ki s Apponyi Gézáné grófné a nőegylet elnöke 
a választmány utján táviratban adott kifejezést 
őszinte részvétének.

Fekete Mihály né szül. Schneiderbauer Er­
zsébet, Fekete Mihály szekszárdi gőmalomtulaj- 
donos neje, 70 éves korában, rövid szenvedés utáni 
elhunyt Szekszárdon. Halálát széleskörű rokon­
ság gyászolja. Temetése tegnap ment végbe nagy 
részvét mellett.

Ozv. Schweller Ferenczné szül. Csizik Ka­
talin f. é. febr. hó 10 én este 10 órakor, életé­
nek 72-ik évében rövid szenvedés után elhunyt 
Tolnán. Halálát gyászolják : özv. Győrffy Jánosné 
szül. Csizik Anna és Csizik Teréz.

— Jéggyár. A jégre nagyon is rászorult ér­
dekeltek sokáig próbálgatták, hogy vájjon nem 
embereli-e meg magát az időjárás s talán ter­
mészetes utón is hozzájutnak majd az üzletveze­
téshez mulhatlanul szükséges jégmennyiséghez. 
Mivel azonban, ugylátszik, az idén már nem igen 
lehet számítani tartósabb fagyra, a közelebbről 
érdekelt üzlettulajdonosok jégszükségletüket a la­
punk egyik számában kifejtettekhez kepest, a 
város által felállítandó müjéggyárból kívánják fe­
dezni. E végből hétfőn délután 3 órakor érte­
kezletre jönnek össze a városháza nagytermében, 
amely értekezletre szívesen látnak mindenkit, aki 
érdeklődik a nagyfontosságu kérdés sikeres meg 
oldása iránt. Kívánatos, hogy mennél többen 
jöjjünk össze s hogy ne csak az iparral, keres­
kedelemmel foglalkozók, de a magánfogyasztók 
is már eleve szint valljanak s bejelentsék napi 

jégszükségletüket, mert csak igy sikerül e nagy- 
fontosságú kérdést közmegelégedésre s e város 
lakóinak jól felfogott érdekében sikerrel megol­
dani. Ha ugyanis a város teljes garanciát nem 
nyer arra nézve, hogy a napi jégfogyasztásból 
befolyó jövedelem képes a nagy befektetést igénvlő 
üzemköltséget s annak törlesztését fedezni, ak­
kor semmi kilátás sem lehet a falat kenyérnél 
szükségesebb jéggyár felállítására, aminek pedig 
nemcsak az élelmiszer kereskedők, mészárosok, 
különféle üzletek, de az általános közegészségügv 
is kiszámithatlan nagy kárát vallaná.

A Tolnavidéki Takarékpénztár közgyű­
lése. A Tolnavidéki Takarék pénztár folyó hó 
14 én tartotta évi közgyűlését, amelyen Á b r a- 
h á m Gyula főkönyvelő ügyvezető-igazgatóvá, 
Tenczli ugei István felügyelőbizottsági tagot 
ellenőr-igazgatónak és Virányi Károlyt fel­
ügyelőbizottsági taggá választattak.

— Kérem mindazokat a szives adakozókat, 
akik a Tihanyi szoba-alapitványra szánt pénz­
adományokat küldtek elmemre és elismervényt 
nem kaptak, szíveskedjenek arr.-l egy levelező­
lapon értesíteni. Máté János pénztáros

— Táncestély. A dombóvári „Máv Altisz­
tek Otthona“ folyó évi március hó 5 én a „Ko­
rona szálloda“ összes termeiben saját könyvtára 
javára zártkörű táncestélyt rendez

— A dunaföldvári patronázs. A fiatalkorú
bűntettesek védelme érdekében létesítendő patro­
názs megalakítása ügyében B a k say László 
dunaföldvári kir. járásbiró meghívására Duna- 
földvár nagyközség minden szép és nemes iránt 
lelkesülő közönsége nagy számban gyűlt össze a 
keresztény társaskör helyiségében, ahol dr. An­
gyal Pál egyetemi magántanár kiváló szellemi 
élvezetet nyújtó hosszabb beszédben ismertette a 
törvénynek a fiatalkorú bűnösöknek a társadalom 
közreműködésével tervezett megjavítására vonat­
kozó intézkedéseit, a létesítendő patronázs célját 
és működési körét. A közönség az előadás befejez­
tével lelkes ovációban részesítette dr. Angyal 
Pált, akinek közreműködéséért Bak say László, 
az értekezletet berekesztő zár zavában mondott 
köszönetét.

— Köszönetnyilvánítás. A Tolnamegyei Ta­
karék és Hitelbank igazgatósága a szekszárdi 
róm. kath. óvoda és gyermekmenhelyet fen tar tó 
egyesület részére 20 koronát adományozott, melyért 
ez után is köszönetét fejezi ki az egyesület ve­
zetősége nevében özv. Simontsits Bélám* 
elnök, Schneider János gondnok.

— Közgyűlés. A szekszárdi kereskedő ifjak 
egyesülete vasárnap tartotta tisztújító közgyűlését, 
melyen elnökké egyhangúlag Fischhof Sándor, a 
Fischhof Károly Fia cég főnöke választatott meg. 
Alelnük: Rumszauer Róbert, titkár: Pop Antal, 
pénztáros: Mutsehenbacher Jenő. A lelépő elnök­
nek, Popper Simonnak az egyesület ügyei körül 
kifejtett buzgóságáért a közgyűlés jegyzőkönyvi 
köszönetét szavazott.
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— Felolvasó estély. A .--zekszárdi polgári 
leányiskola igazgatósága az iskola segélyalapja 
javára március hó 5-én délután ti—8 óra között 
a múzeum nagytermében hangversennyel egybe­
kötött felolvasó estélyt rendez. A felolvasás meg 
tartására az iskola igazgatója meghívta Léva y 
István budapesti felsőkereskedelmi iskolai igaz­
gatót, aki a főváros különböző klubjaiban tisztán 
mükedvelésből igen sok élvezetes előadást tartott 
a saját felvételű vetített képeivel. Az estély pfo­
gra mmját jövő számunkban közöljük.

— Cigányok garázdálkodása. Veszedelmes 
betörő banda jár vidékünkön. A kajmádi és őcsé- 
nvi betörési kísérletek és a ninvtai betörés két­
ségtelenül egy bandának az üzelmek Stem Adolf 
mocfai fakereskedő irodájának a falát múlt pén­
teken éjjel kiásták és az igv nyert nyíláson a 
Wertheim szekrényt kiemelték, a földekre kivit­
tek. ott feltörték, a benne talált néhány koronát 
elvitték, az iratokat pedig elégették. Stern sze­
rencséjére, nagyobb összeg nem volt a pénz 
szekrényben s ii/leti könyveit is este az iroda 
melletti szobába vitte ki, igy ezek is épségben 
megmaradtak. A betörést cigányok követték el, 
akiket a csendőrség erélyesen nyomoz

— Árvíz. A Furkó-puszta s mellette a hátai 
határból körülbelül 300 katasztrális hold viz alatt 
van. Az ily időben még szokatlan árvizet a he­
teken át tartó esőzés folytán, a hegyekről lezu 
hant viz okozta. A Duna védgát-társul at Tóth 
Károly igazgató főmérnök rendelkezése folyt in 
már megkezdte a viz levezetését. Pár száz mun­
káskéz svirög forog ott naponkint, igy remélhető, 
hogy az elbontott terület már a jövő héten men­
tesítve lesz a víztől.

— Adományok a szekszárdi népkonyhára. A
népkonyhára adakoztak : özv. Dr. Hangéi lg 
nácné Szekszárd 2 zsák burgonya, Szekszárdi 
ipartestület báljövedelméből 50 kor.. Tolnamegyei 
takarék és hitelbank Szekszárd 20 kor., Tolnai 
polgári takarékpénztár 10 kor. F.zen kegyes adó 
Hiányokat számos szegényeink nevében hálás 
köszönettel nyugtatom. Szekszárd 1910 február 
15. B ezeré dj Pál sk.

nekünk, hogy a
Elfogott pénzhamisítók. Bajáról jelentik 

csendőrség ma pénzhamisítás 
gyanúja miatt letartóztatta Pérv-Sz. bó Sándor 
földbirtokost és Dolsa rajzolót. Szabó pusztáján 
lmrom pénzgyártó-gépet találtak. Úgy látszik, 
hogy Szabó és Dolsa kiterjedt pénzhamisító ban­
dának a tagjai, mert a nyomozás szálai Erdélybe 
és a Felvidékre is elnyúlnak. A pénzhamisitó- 
banda ötven- és százkoronás bankjegyeket gyár 
tott. Újabb letartóztatások várhatók.

— Felolvasó estélyek. Folyó hó 13-án, a 
kath. olvasókörben Szabó Géza bittanár ,. Az 
ember származása és a majom elmélet“, a rk. 
társaskörben Hermann Frigyes ,,A magyar bon 
védelem“ címmel tartott érdeklődéssel hallgatott 
felolvasást. A felolvasások előtt és után szavala­
tok és magán jelen etek szép előadásával szóra­
koztatták a mindkét helyen nagy számmal meg 
jelent közönséget. Folyó hó 20-án a szekszárdi 
rk. olvasókörben Kálmán Károly belvárosi tanító 
tart felolvasást ,,A tudományos haladás és a leg 
újabb találmányok“ címmel, a rk. társaskörben 
Varga Ferenc főgimnáziumi tanár „Egy fényes 
lap hazánk történetéből“ címmel, a kath. legény- 
egyletben Kálmán Ferenc belvárosi tanító ,.Áz 
iparművészeiről“ tart felolvasást.

— Adakozás a Perczel Mór szobrora. A
Perczel-szoborra az elmúlt héten adakoztak : lfj. 
Jónás Laci és zenekara 20, Szászvári bál 40'46 
Helteinbein Dániel Bonyhád 5, Bonyhádi taka 
rékpénztár 150, Bonyliádvidéki Takarék és gaz 
dasági bank 200, Gágel Ferenc Ipolyság, gytij 
tése 17'50, Perczel Vilma Mohács 20, Perczel 
Mól- estély jövedelme 409, Varamnói járás gyűj­
tése 110, Nagyvárad Belényesi kohó r. t. 5, Dr. 
lantus Ftilöp 20, Fehér Zoltán Lengyel 20, Fe­
hér Zoltánná Lengyel 8, Nádossy Kálmán Ná- 
dossy-telep 100 kor. összesen 1016 K 06 fill. 
Lddigi gyűjtés 5276 kor. 15 till. Összes gyűjtés 
6138 korona 11 fillér.

— Elkapta kezét a gép. F. hó ló-én Böhm 
Simon 26 éves nős szentgyörgypusztai kocsis­
nak szecskavágás közben a gép a balkezét el­
kapta s mind az 5 ujját elvágta. A szerencsétle­
nül járt embert beszállították a szekszárdi 
kórházba.

— Adomány a szegényeknek. A Tolnamegyei 
Takarék és Hitelbank a szekszárdi szegényeknek 
100 koronát adott, melyet Nagy György gaz­
dasági tanácsnok a héten osztott szét a szegé­
nyek között.

— A Tihanyi-szobaalapitványra adakoztak 
és gyűjtöttek: Huppert Henrik Miszla 1, Hitel­
szövetkezet Miszla 2, Halász J. Jolán Paks 10, 
Németh Antal Bedeg 2, Németh Gizella I.Jéhnné 
M Jusztina Dföldvár 5 04. Hatz Sámuel Győré 
3, Linaduer Ádám Grábóc 3, Straub János Nagy- 
mányuk 2, Heindl Vilmos Nagymányok 2, Lakatos 
József gyűjtése Szálkán 3 kor. (Adakoztak : Kiss 
István, Schindler József és N N. 1 — 1 kor.) 
Moussong Gyula gyűjtése Hőgyészen ->8 kor. 
(Adakoztak : Streicher Péter, Faludi Ad ám, Mous 
song Gyula, Dubniczky Irma 5—5 kor., K limes 
Antal, Steindl Mariska, Gestettner Konrád és 

í Scholtz Anna 2- 2 kor.) Fazekas Pál gyűjtése 
Madocsán 17 kor. (Adakoztak: Fazekas Pál, 
Südy Zsigmond 5—5 kor. Decsy Béla, N. Sán­
dor 2—2 kor. Cserti József, Kéber Béla 1 — 1 
Szabó Nándor, Tűrjék János 50—50 fill.) Németh 

j Márton gyűjtése P'áeánkerten 30 kor. 50 fillér. 
(Adakoztak : Kunfy Károly 20, Németh Márton 
5, Gottlieb Ármin 2, Steiner Jenő, Ford ős Gyula, 
Krausz János 1 — 1 kor., Gazdag József 50 fill.) 
Dely Piroska Gyűjtése Bölcskén 2Ó kor. (Adakoz 
tak : Hamis János 5, Szakách József 3, Vajay 
István 2, Sárosi Antal. Csala Lujza, Löw Mari. 
N N., Procoph Henrik, Del)- Sámuel, Berauev 
Tamás, Kovács Gábor. Győry Gyula 1 1 kor..
Ringthaler Katalin, Kiss Elek 40—40 fill., Dely 
Piroska 20 fillér.) Kinkel György gyűjtése Pak­
son 15 kor. (Adakoztak: Fördős Dezső Űzd, 
Horváth Sándor, Fördős Géza, Grosch József, 
Kurz Ilka. Bunn Lajos, 2—2 kor., Szentpéteri 
József, Pesthy Elek, Kinkel György 1—1 kor.' 
Tormássy József gyűjtése Badacsony-Tomajon 
13 kor. (Adakoztak: Tormássy József 10, Hor­
váth N. 2, Gombay Jolán 1 korona, összesen: 
168 kor. 54 till. Mindössze: 624 korona 54 fillér.

— Szakfölolvasás. Február 13 án tartották 
meg a könyvnyomdászok legutóbbi felolvasásukat. 
Felolvasó Hemm József volt, ki a sokszorosító I 
ipar feltalálásáról olvasott fel. Legközelebbi fel 
olvasás f. hó 27-én lesz a polgári fiúiskola V-ik 
osztályában ,.A nyomdászat feltalálása és fejlő- i 
(lése a mai napig, különös tekintettel a nyomó­
gépekre“ címmel. Felolvasó Heller Mór. Ven 
(légeket szivesen lát a szakbizottság.

— Kereskedelmi Kaszinó estélye. A szek­
szárdi Kereskedelmi Kaszinó vigalmi-bizottsága 
a Kaszinó házalapja javára, f hó 12-én rend­
kívül sikerült műsoros táncestélvt rendezett, 
melyen előkelő és igen nagy szánni közönség 
volt jelen. — A műsor első száma dr. Kramolin 
Gyula felolvasása volt. Tárgya egy álomkép volt, 
melyben Szekszárd jövőjét fejti, mint a bortermő 
helyek metropolisát. A helyi vonatkozások tömege 
szellemes formában feltálalva, állandó derültség­
ben és jókedvben tartotta a közönséget. Szűnni nem 
akaró, jól megérdemelt taps honorálta a kiváló mun­
kát. —- A második pontot Huszár Károly, az Opera- 
ház ösztöndíjas tagjának éneke képezte. Tömői, 
szép tenorja, nagy énektudással párosítva minden 
modulációra képes s igy nem csodáljuk, hogy 
Rubinstein, Puccsini, Mozárt, Grieg, Strauss és 
Brams szebbnél-szebb dolgai a szerzőkhöz méltó 
mterpretalóra találtak. Neliánv ráadással köszönte 
meg a szűnni nem akaró tapsot. Utána Waldmann 
Rózsika magánszáma következett, ki már sok, 
igen élvezetes zongora kíséretet nyújtott az ének 
számokhoz. - Raft: Nocturno és Bodó Lajos: 
Caprice á la Paganini előadásával ismételten 
tanúságot tett róla, hogy elsőrendű játékos. 
Briliáns technika, öntudatos, jól átérzett előadás 
jellemzi játékát. — A rendezőség csinos virág­
csokorral kedveskedett neki. — A hangversenyt 
reggelig tartó tánc követte. A mintaszerű rende 
zés a vigalmi bizottság uj elnökét, Kovács Ottót 
dicséri.

— Táncoktatás a tanuló ifjúság ré­
szére. Edelényi Vilmos fővárosi oki. tánc- 
tanitó értesíti a szekszárdi polgári leány-, 
fiú és főgimnázium! iskolák növendékeinek 
szüleit, hogy a táncoktatás f. hó 19-én a 
polgári leányiskola tornatermében d. u. 5 
órakor veszi kezdetét. Beiratkozni lehet 
aznap szombaton d. u. 4—5 óráig és va­
sárnap d. u. 3—5-ig.

— Betörési kísérlet. Folyó hó IO-én éjjel
betöriík jártak az ócsényi vasúti állomáson s ott 
az irodába akartak betörni. Az állomásvezető 
a feszegetés okozta zajra felébredt, telefonon 
értesítette a decsi csendőrséget és a betörőket 
revolverlövésekkel elriasztotta. A telefon értesí­
tésre rögtön kivonult csendőrök az utón egy 
csoport cigánnyal találkoztak, kik közül kettőt 
sikerült elfogniok, mig a többiek elmenekültek.

Ezek a decsi vasúti állomás 
meglátták Gulner Elemér

ólait, az orlnii útnál
gazdatiszt

amely
ocsiját,

várta. A kocsist lelő véssél való
fenyegetéssel kényszeritették, hogy a kocsit ne­
kik átengedje, melyre felkapva, a Bátaszékhez 
tartozó kövesdi erdőig vágtattak, itt leszálltak a 
kocsiról, azt Bátaszék felé fordították, a lovakat 
szabadjukra eresztették, ők pedig gyalog tovább 
menekültek. A lovak az ismert utón Bátaszékre 
mentek s az uradalmi kastély előtt szépen mer 
álltak. A csendőrség erélyesen nyomozza a ci­
gányokat.

— Beleugrott a kútba. F ő g I c i n Márton
szekszárdi jómódú gazda felesége f. hó lő-ére 
virradóra éjjel kiment az udvarra s minthogy so- 
káig nem ment vissza a szobába, hozzátartozói 
utána mentek, de nem találták. Lámpával indul­
ván keresésére, papucsát a kút irányában, őt ma­
gát a kutban találták meg. Akkor még élt, de 
mire leereszkedtek érte, már halott volt. A sze 
rencsétlen asszony már közel két év óta szenved 
nagyfokú idegességben s egy ilyen rohamában 
követte el végzetes tettét.

Zsebmetszés. Horváth György dom­
bóvári sertéskereskedő zsebéből Kaposvárra utaz 
Iában kilopták a pénztárcáját, amelyben 3U4ll 
kor. pénz volt. A meglopott kereskedő Kaposváron 
jelentést tett a lopásról, de a tettest eddig nem 
sikerült kinyomozni.

— Verekedések. Középtengclicen z s i 1 i 
Mihály lakásán a cselédek táncmulatságot tartot­
tak. A mulatság közben Kalmár András és 
1! a bolt János urasági inasok összeverekedtek, 
miközben az utóbbit Kalmár zsebkésével hátba 
szúrta. Az életveszélyesen sérült legényt beszállí­
tották a szekszárdi kórházba. Mözsün Liptai 
József tolnai kárpitost múlt szombaton állítólag 
Petz Ágoston inözsi lakos úgy megverte, hogy 
Liptai kénytelen volt kórházba menni.

— Rendőri hírek. Simon János sióagárdi la 
kos genvsi szőlejében levő pincéjéből a fal ki­
ásása után egy hordó pálinkát elloptak. — Né­
met István őcsényi lakossal vadházasságban élű 
Lovas Erzsébet 60 K ágyneműjét múlt pénteken 
éjjel ellopták. A nyomozás során kiderült, hogy 
a lopást Német István követte el. Lajtos Já­
nos furkúpusztai lakostól 9 drb tyúkot loptak 
el. A lopást Sárközi Gunci és Mihály hátai ci­
gányok követték el, akik a tx tikokat Herényi 
Mihály hátai lakosnak adták el. A tolvaj cigá­
nyokat, valamint orgazdájukat feljelentették. — 
Farkas József hátai kocsis gazdájától, Szántó 
Mihálytól apránkint mintegy két hl. bort lopott 
el s azt a szomszédban lakó S o ó s Imrének adta 
cl. Úgy a tolvaj cselédet mint Soóst feljelentettek.
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•FOGORVOS:
I

KOVÁCS J.
vásártér-utcai műtermében hiányzó

I

fogak I
potlasa. csaposfogak, arany koronák es száj- ■ 
padlás nélküli fogak (hídmunka) készíttetnek. * 
Fogtömés, foghúzás és fogtisztogatás a leg- ? 

jobb mód szerint eszközöltetik. 1
Szegényeknek rendel: délelőtt s—9 lg <;s e

délután I—2-ig. I

r MODERN BÚTOR BESZERZÉS

CD

CD

Aki modern bútorokat
s más stilü szoba-berendezéseket bél­
és külföldi fákból készíttetni akar. an­
nak nem kell ezentúl FEKEDRE, vagy 
máshova fordulni, olcsón és jutányo­
sán beszerezheti azt városunkban

BOTOS IMRE
müasztalosnél

(lakik báró Augusz Imre-utca 622). 
aki bel- és külföldön szerzett szak­
ismereteivel a legizlésesebb bútorokat 
tudja előállítani. Tessék próbarendelés­
sel megkeresni, nem szerzi ezentúl 
szükségletét be másutt, mint: BOTOS 
Hä" IMRE müasztalosnél. 'HsA

BÁRÓ AUGUSZ IMRE-UTCA M
*)
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Nyomtatvány-
szükséglet, alkalmával szíveskedjék cé­
günket ni), rendelésével megtisztelni. 
Jutányos áraink es a nyomtatványok 
ízléses kivitele bármely fővárosi na- 
gyobbszabásu hasonvállalat, termékei­
vel versenyezhet. A kaszinóbazárban 
le\o modern berendezésű, minden igé­
ül] nyékét kielégítő j—]

könyv- és papir-
kereskedésünket

tetemesen kibővíteti ük s nagy válasz­
lekor tartunk az összes irodafelszerp.- 
lésekböl, irodai papírokból, levélpapir- 
dobszokból stb. — A vállalatunkkal 
1 I kapcsolatos j- j

"«n»m Mnwhötészet
készítményei az egész országban álta­
lános tetszésnek örvendenek. Könyv­
tárak kötése, bőrhuzatok, aranymet­
szések, egyes művek modern kötése 
s bármely, a könyvkötészet körébe 
vágó munkák jutányos áron, igen 
—i Ízlésesen készülnek. n

Molnár-féle nyomdai mííintézet
és szab. iróalzatgyár r.-t.

könyv- és pap inker eskedés
Szekszárd.

MULATSÁGOK.

KÖZÉRDEK

— A paksi iparos olvasókör táncmulatsága.
,.A paksi iparos olvasókör“ L évi január hó 29-én 
özv. Gründl Tivadarné úrnő védnöksége alatt 
saját könyvtára javára táncmu latságot rendezett, 
mely úgy erkölcsileg, mint anyagilag jól sike­
rült. Olyan jó kedv uralkodott egész éjjel, hogy a 
jelen voltak csak a késő reggeli órákban gondol­
lak a hazamenetelne. A rendezőség a bálanyát 
megjelenésekor szívesen fogadta s háláját egy 
'.'ép virágcsokorral rótta le. Xagy dicséretet ér 
dem élnék a gyönyörű teremdiszités s általában 
a fáradságot nem kímélő rendezésért Peczkai 
József, Bárdosi Alajos és Horváth Géza. 
A tiszta jövedelem 54 korona 42 ál lér volt 
1 dülíizettek a következők: özv. Gründl Tiva- 
fiarné 211 kor., Gründl Károly 7 kor., Bárdosai 
Alajos 5 kor., Kardosa János, Brandtstetter János, 
Szi kora Béla, Killer Gyula, Pál ti Imre 2—2 kor , 
Krém pl János, Rótli Jenő, Schneider József, 
Petántszky József, Schvertl Nándor, Schnepp 
János, Flórián István 1.50—1.50 till., Szentpétery 
József, Kussinazky Józsetné, Schmidt Antal, Sze- 
csei Lajos, Marosi József, Bálint Lajos, Stern 
Lajos, Pompái- Géza 1 1 kor. Schvendtner
Knác 70 till , Resell Gyula, Laki Lajos, Wiener 
Hajimin, Német József. Steiner Vilmos, Schvarc 
Gyula, Stern Gábor, Siklósi Arnold, Bálint Jó 
z.aet, Lang János, Resell István, Matern Jozset, 
Resch Sándor, Dr. Kiczkó Kálmán, Molnár Sán 
dór, Kehiig Rudolf 50 —50 till., Szarka István 
20 fillér, kiknek ezúton mond hálás köszönetét a
rendezéséé-___H_ _.___

PÉNZINTÉZETEK.
Rovatvezető : Schneider János.

A Tolnavidéki
évi
Takarekpénztar 

merlege.
XXXIV ik

A helyi és környékbeli pénzpiacon észlel­
hető versenv dacára az intézet összes üzletágaiban 
jelentékeny emelkedés észlelhető. A váltotárca 
209.170 f, a jelzálogkölcsönök 48.171 K
97 f, a hitelegvleti kölcsönök 44.7ÜO K, a kezes 
aegi kölcsönök *10.979 K 80 f, a betétállomány 
- if».:J44 K 49 f emelkedést mutat, a tiszta nyere­

ség azonban csak 2423 K 38 fillérrel nagyobb 
mint az előző évben volt, ennek oka a kölcsönök 
kamatlábának mérséklésében és az állami adó­
terhek emelkedésében nyeri magyarázatát. Az 
intézet vezetősége élénk tevékenységet fejt ki 
üzletmenete fejlesztése és fokozása körül, ez ok­
im! a folyó hó 14-én tartott közgyűlésen uj 
állásokat szervezett és igyekszik az intézet irá­
nyítását arra termett szakemberek kezébe letenni. 
Az évi tiszta nyereségből 28 K osztalék fizette­
tik ki, amely a múlt évivel egyenlő és a rész- 
\ ények forgalmi értékét tekintvén, nemcsak nor­
mális, de igen kedvező is.

A mérleg főbb adatai a következők : összes 
vagyon 3,086.539 K 54 f, amelyből váltókra 
1,796.970 K 89 f, jelzálogkölcsönökben 833.914 
K 97 f, hitelegyleti kölcsönök ben 101.555 K, 
rg>öb kölcsönök hon 124.646 K 04 f, értékpapír­
ban 149.720 K 50 f, idegen pénzintézeteknél 

,,, . ^ ** * f van elhelyezve Az intézet alap­
tőkéje 200.000 K, tartalékalapjai 143.995 K 18 
t, betétállomány 2,035.273 K 39 f, visszleszámi- 
tolás 622.800 K. Az évi tiszta nyereség 48.386 
K i4 f (a múlt évi nyeremény-áthozat levonásá­
val), amelynek felosztására nézve az igazgatóság 
a mai napon tartott közgyűlésnek a következő­
ket javasolja: 1. 1000 darab részvény után

I fizettessék ki 28 koronával 28.000 K, 2. fordit- 
j üissék rendes tartaléktőkére 9306 K 54 f, 3. 

külön tartalékalapra 4964 K, 4. osztalékalapra 
1001) K. 5. értékpapír-árfolyam különbözeti 

í “lapra 1000 K. 6. jutalékokra 3970 K 94 f, 7.
I jótékonysági célokra 300 K és hozassák át a 
I folyó évre 5467 K 66 f.

TANÜGYI HÍREK.
Rovatvezető : Nagy Béla.

tak padján. A törvényszék Hazslinszky Géza 
törvényszéki elnök elnöklete alatt Fischer Imre 
vezető ügyész vád ■ és dr. Spányi Leó védbeszéde 
után vádlottat a vád beli cselekményért 2 évi 
fegyházra ítélte.

16-án délután özv. Szalai Józsefné ügyét 
lágyai Iák, aki szándékos emberölés bűntettével 
volt vádolva. A tárgyalást Hazslinszky Géza el­
nök vezette, a vádat Fischer Imre vezető ügyész 
képviselte, védő dr. Müller Ferenc ügyvéd volt. 
Az esküdtek halált okozó súlyos testi sértés bűn­
tettében mondották ki Szálamét bűnösnek, akit 
a törvényszék 3 évi fogyasztásra Ítélt el."Az ítélet 

i jogerős
17 én Bálint József és Márkus István szek­

szárdi lakosok ügye került tárgyalásra, akik szán­
dékos emberölés kisérleteek bűntettével vádol­
talak. A tárgyalást Ágoston István táblabiró 
vezette, a vádat Beke Ferenc ügyész képviselte, 
Bálintot dr. Zsigmond Ferenc Ugyéd, Márkust 
dr. Fischer János ügyvédjelölt védte. Az esküd­
lek igazmondása alapján a törvényszék Bálint 
Józsefet 2 évi börtön büntetéssel sújtotta, Márkus 
Istvánt pedig fölmentette.

KÖZGAZDASÁG.

— Uj iskolaszék! elnök. A bonyhádi orth. 
izr. iskolaszék elnökévé f. hó 5 én Kohn Áron 
választatott meg.

Adomány. A „Bátaszéki Önsegélyző 
Lgyesüiet“ a bátaszéki községi iskolába járó sze­
gény tanulók segélyezésére ütvén koronát aján­
dékozott.

Költségvetés jóváhagyása. A szekszárdi pol­
gári iskola 1909/1U tanévi költségvetését a m. 
kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter 5937 K. 
szükséglettel, 6255 K jövedelemmel és 318 K fö­
lösleggel, mely házalapra fordítható, jóváhagyta. 
Ebben a rk. hitoktató diját 400, az ág. ev. hi 
toktatóét 150, a reformátusét 150 és az izraelitáét 
300 koronában állapította meg. — Lemondás. Csiz- 
mazia Ferenc bonyhádvarasdi rk. osztálytanitó 
állomásáról február 3-án leköszönt. —- Iskolaláto­
gatás. Nagy Béla kir. segédtanfelügyelő e héten 
megvizsgálta az őcsényi rk., a ref., a decsi rk , 
ref. és községi gazdasági ismétlő iskolát, vala­
mint az őcsényi és decsi községi kisdedovodát. — 
Iskolaszék megalakulása. A felsőnyéki rk. iskola­
szék e hó 7-én újra alakult. Egyházi elnök: 
Sebünk Ferenc, világi elnök : V. Sütő József, 
jegyző : Kiss László, gondnok : Kupi Lajos lett. — 
Szép nyugdíjigény. Ifjú Hajas János pinczehelyi 
rk. kántortanitó nyugdíjigénye 2365 koronára 
emeltetett fel. Iskola megnyitás. A zombai és 
nagymányok! rk iskola a gyermekek betegségé­
nek megszűnte folytán hatóságilag újból meg­
mutatott

TÖRVÉNYSZÉK.

Esküdszéki tárgyalások.
A szekszárdi kir. törvényszéknél az esküdt­

széki tárgyalások hétfőn kezdődtek meg. Elsőnek 
Giber Tivadar get jeni lakos ügye került tárgya- 1 
lásra, aki Bony a i Józsefet kicsalta a Duna 
melletti füzesbe, ott hátulról fejbe lőtte s a 
nyomban meghalt embertől mintegy 500 korona 
pénzt elrabolt A Hazslinszky Géza elnök által 
vezetett tárgyalás után az esküdtek igazmondása 
alapján a törvényszék a vádlottat szándékos 
emberölés és rablás bűntettéért 15 évi fegy- 
házra Ítélte.

15- én Takács József, Farkas István és 
Farkas Rezső medinai lakosok felett ültek tör­
vényt Ágoston István táblai biró elnöklete alatt.
A dr. Fischer János és dr. Halmos József által 
védett vádlottakat bizonyítékok hiányában fel­
mentették.

16- úll délelőtt gyilkosság bűntettének kí­
sérletével vádolt itj. Acsádi József tilt a vádlot-

Kereskedök szervezkedése.
Vettük a következő tudósítást:
„Páratlanul impozáns egyértelműséggel nyil­

vánult meg vasárnap a magyar kereskedők véleke­
dése a politikai helyzet tekintetében. Az Orszá­
gos Magyar Kereskedelmi Egyesület választmányi 
ülésére beseregleitek az összes vidéki kerületek 
kiküldöttei és a több mint száz főié rugó gyüle­
kezet alaposan megvitatta, mitévő legyen a 
választásokon az ország szervezett kereskedelme. 
Ismételten hallott panaszok újra felhangzottak, 
rég elsóbajtott keservek megint feltörtek kereske­
dőink kebeléből. Azonban határozottan van egy 
nagy különbség a múlthoz képest: vasárnap 
olyan lépésre határozták el magukat kereskedő­
ink, amelynek szükségképen folytatása lesz. A 
kritika után immár kilépnek az aktivitás terére. 
A képviselőválasztásokon az OMKE. az idén 
részt fog venni. Az a szervezet, amely már 
tavaly megmutatta az erejét az adóreform során, 
mikor harcba hívta az ország valamennyi ipari 
és kereskedelmi érdekképviseletét, lábra állította 
az egész városi polgárságot és kivívta, egyéb 
előnyök közt, a kereseti adó minimumának 
kontingentálását: az a szervezet most még tovább 
megy egy lépéssel.

Nyíltan, minden kertelés nélkül, a becsü­
letes kereskedő jóhiszemű egyenességével meg­
mondja a magyar kereskedelem országos érdek- 
képviselete, hogy befolyást akar gyakorolni a 
választásokra. A kereskedők szavazatának felhasz­
nálásával, kerületbeli súlyúknak a maga helyén 
való érvényesítésével egy passzív és negativ 
eredményt akar elérni az OMKE. A negatív- 
eredmény az lesz, hogy azok a jellegzetes alak­
jai a haldokló parlamentnek, akik a gyűlölkö­
déstől Hivalkodva törtek mindig a képviselőház­
iam a kereskedelem ellen, azok a gyászos egyéni­
ségek, akik a miniszteri báróknak olykor igen 
csekély jóindulattal megszövegezett javaslatait 
antimerkantilista foltokkal akarták megtoldani: 
ezek az alakok, úgy reméljük, szép rendben ki 
fognak maradni a képviselőházból. Nem ismétlőd­
nek meg újra a groteszk esetek, melyek oly 
gyakran harsogó kacajra fakasztották a klub 
és folyosó öntelt társaságát. Hányszor fordult 
elő, hogy a drága mandátumot ép a félreveze­
tett, szép szavakkal elámított kereskedők voksai 
szerezték meg s ime meg se feketedett még az 
antracén tinta a megbízólevelei), már kapta magát 
a képviselő ur és állást foglalt azok ellen, akik­
nek parlamenti képviselete, az országházban való 
megvédelmezése volna a hivatása

E negativ cél mellett, a kerskedelemellenes 
eleinek kiküszöbölésén kívül pozitív törekvése is 
van a szervezett kereskedelemnek. Az, liogy 
minél több kereskedő, iparos, általában városi 
ember jusson be a Házba. Nem osztályérdek ez, 
hanem az ország egyetemes érdeke, hogy a 
népképviselet ne csak a jogászokból és mezei 
gazdákból álljon, hanem helyet kapjanak ott 
a közgazdasági kérdésekben otthonos gyakor 
lati észjárású üzletemberek is. — Helyesen 
állapította meg egy erdélyi tekintélyes keres­
kedő ember az OMKE vasárnapi gyűlésén, hogy 
az antimerkantilista irányzat parlamenti diadalait
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nem mindig a képviselők t'ellobliami gyűlölködése 
és agrár hajlandóságai mozdítják elő, hanem az, 
hogy teljességgel nem ismerik ezek az urak az 
üzleti világ kívánságait, ügyét-baját s ha halla­
nak róla, orvoslásukra képtelenek. Egy hosszú 
processzus, amely az összeférhetetlenségi törvényen 
kezdődött, kiszorította a parlamentből a közgaz­
dasági élet számos értékes alakját, helyükbe 
handabandázó, kopott frázisokból élő, kurjongató 
üres emberek jöttek.

Ez a képviselői típus, még ha tetőtől-talpig 
el volna telve a kereskedelem, az ipar szereteté- 
vel. még ha minden törekvése oda irányulna, 
hogy e hivatás művelőinek sorsát javítsa: 
mindez nem volna elegendő. Hiányzik a hozzá­
értés, a tapasztalat, a gyakorlat Csak nézzük 
meg az 1908. év kétségbeejtő zárszámadását s 
látni fogjuk, mennyire megbosszulja magát, ha a 
nemzet az egyoldalú pártpolitika tömkelegében 
elveszíti a helyes utat s olyan férfiakra bízza az 
intézkedés, ellenőrzés feladatát, akik sem nem 
értenek ehhez, sem érzékük nincs hozzá.

Ennek a sokat próbált, keserves csalódá­
sokon keresztülment országnak érdekében £11, 
hogy ezzel a helyzettel tisz/tában jöjjön.

Ezért bízunk benne, hogy tiszta, hazafias 
érzéstől vezetve támogatni fogják az 0. M. K. E. 
törekvését a kereskedőkön, iparosokon kívül a 
más foglalkozású egyének is, különösen a városi 
polgárok, kik már beteltek végkép a frázisokkal 
és ezt akarják, hogy az ország tanácsában a 
közgazdasági kérdéseket arra termett férfiak 
vitassák meg.

Itt közöljük azt a határozatot, melyet 
egyhangúlag fogadott el az OMKE. központi 
választmánya:

,,Az egyesülés a közelgő országgyűlési 
képviselőválasztásokban tevékeny részt vesz. A 
kereskedelem érdekeit érintő országos jelentőségű 
kérdésekben eddig elfoglalt álláspontjához válto­
zatlanul ragaszkodik. Mint a magyar kereskedő 
lem egyetemes érdekképviselete, egyik párthoz 
sem csatlakozik, külön politikai pártot sem alakit, 
hanem fölhívja tagjait, hogy a legközelebbi j 
képviselőválasztások alkalmából pártállásukra 
való tekintet nélkül, a különböző jelöltek közül 
elsősorban a kereskedőkre és iparosokra, ilyenek 
hiányában pedig azokra adják szavazatukat, akik 
felfogásuk, a múltban tanúsított magatartásuk, 
valamint programújuk alapján biztosítékot nyúj­
tanak arra, hogy a magyar ipar és kereskedelem 
érdekeit mindennemű támadással szemben hatha­
tósan megvédik és előmozdítják. Az Országos 
Magyar Kereskedelmi Egyesülés a leghatározot­
tabban elitéli az országgyűlési obstrukciót, mely 
a parlamentet meddőségre kárhoztatja, a gazda 
sági fejlődést, de különösen a kereskedelmet és 
ipart megbénítja és létfeltételeiben veszélyezteti. 
Az OMKE. szükségesnek tartja, hogy parlamenti 
életünkből az obstrukeió kiktiszöböltessék és 
hogy a törvényhozás működésének zavartalan­
sága érdekében a közelgő választások alkalmával 
a képviselőjelöltek határozott állásfoglalására fel- 
hi váltassanak/1

NYILT-TÉR*

Köszönetnyilvánitás.
Mindazok, kik szeretett nőm, illetve 

anyánk, anyósunk, nagyanyánk és 
testvérünk,

Fekete Mihályné
szül. Schneidertiauer Erzsébet

elhunyta alkalmával úgy részvétiratok, 
mint koszorúk küldése, valamint a 
temetésen való személyes megjelené­
sükkel mély fájdalmunkat enyhíteni 
iparkodtak, fogadják ezúton úgy a 
magam, mint a széleskörű rokonság 
nevében torró köszönetünket.

Szekszárd, 1910 február hó 18-án.

Fekete Mihály
és családja.

•) E rovat alatt kCzöltekért nem vállal felelősséget 
a szerk.

Egy darab bonyhádi piros­
tarka 2 éves bika

(törvényhatóságilag jóváha­
gyott apaállat)

eladó.
Cim :

Deák Ferenc
Öcsény, 136. házszám.

KÖZÉRDEK

PÉNZT és idő, takarít
meg, ha a kül- és bel­
földi heti- és napilapokra

Molnár-féle nyomdai r.-t.
könyvkereskedésében fizet elő.

Olcsó pénzkölcsön!
41/8°/o, 5%, 51 2° ó-ős kamatos kölcsönt

eszközlünk ki, úgy, hogy csupán a kamat fizető­
sével a tőkét is teljesen visszafizeti.

Akinek drága kamatos kölcsöne van, azt 
olcsóbb kölcsönre cseréljük át.

Váltóra 3 napon belül szerzünk kölcsönt.
Aki házat, földet, szőlőt akar venni, vagy 

eladni, ezen szándékát jelentse he nálunk és mi 
az eladást díjmentesen hirdettetni fogjuk helybeli 
lapokban, diszkréció melktt.

Akinek kiadó lakása van, vagy aki bérbe 
szándékozik venni, forduljon hozzánk és mi annak 
bérbeadását díjtalanul fogjuk eszközölni, megkí­
mélve ez által úgy a kiadó, mint a bérbe venni 
szándékozó közönséget az időt rabló utánjárástól 
és fáradságtól.

Tisztviselőkölcsönöket szintén gyorsan meg 
szerzünk.

Tisztviselő, csendőr és katonatisztek, úgy 
szintén nyugdíjas hivatalnokok 10UO korona köl­
csön után törlesztésképen csupán havi fi korona 
95 fillért fizetnek vissza.

Házvételre az egész értéket kieszközöljük, 
mely a lakbérfizetéssel fizetendő vissza.

Több csinos úri ház olcsó és kedvező 
feltételek mellett eladó.

írásbeli megkereséseknél csupán válasz­
bélyeget kérünk. Egyéb felvilágosítással dij 
mentesen szolgál a

Gazdasági és Hitelforgalmi vállalat
Szekszárd.

653. szám tkvi 1910.

Árverési hirdetményi kivonat.
Reinitz Lipót és csatlakozott társainak l'etrovics Györgyné 

elleni végrehajtási ügyében a 7'-i 1909. tkv. sz. vég/és tor­
tán Gyulaj községházánál 1910 évi január hő 3. napján meg 
tartott árverés Friedmann L Lajos és testvére cég által 
szabályszerűen és törvényes időben a gyulaji 270. számú 
betétben A f 1—6 sorsz mok alatt felvett ingatlanokra nézve 
benyújtott utóijánlata folytán az utóajánlat elfogadása mellett 
az emlitett ingatlanokra nézve hatálytalannak nyilvánittatik és 
az újabb árverés azon ingatlanokra elrendeltetik, közhírré 
tétetik, hogy a gyulaji 270, sz betétben A t I sorsz., 25'). 
brsz. ingatlan 1486 korona 10 fillér, ugyanazon betétben A f 
2. sorsz., 962. hrsz. ingatlan 26 koront 40 fillér, ugyanazon 
betétben A t !. sorsz., 965. hrsz. ingatlan 58 korona 30 
fillér, ugyanazon betétben A f 4. sorsz.. 1803, hrsz ingatlan 
226 korona 60 fillér, ugyanazon betétben A f 5. sorsz., 1804. 
hrsz ingatlan 111 korona 65 fillér, ugyanazon betétben A f 
6. sorsz , 2003. hrsz Ingatlan 227 korona 70 fillér kikiáltási 
árban
1910. évi nnire. h<> 17 uapjuuak <1. e. 10 órájakor
Gyulaj község házánál megtartandó árverésen el lógnak 
adatni

Figyelmeztetnek a venni szándékozók, hogy az ingatla­
nok a kikiáltási áron alul el nem fognak adatni, az árverés 
megkezdése előtt a kikiáltási ár 10’,,-át bánatpénzül letenni 
s a vételárt 3 egyenlő részletben 5 százalékos kamataival 
együtt a tamási 1 kir. adóhivatalnál, mint bírói letétpénztárnál 
lefizetni kötelesek, végre, hogy az árverési feltételek a híva 
talos órák alatt -zen kir. bíróságnál, ugv Gyulaj községházá­
nál megtekinth tők.

Az utóajánlattevő különösen ligyelmeztetik, hogy aján­
lata kötelező akkor is, ha az árverésre meg inm jelennék és 
nagyobb Ígéret nem tétetnék, vagy a megtartandó árverés 
megsemmisítésével újabb árverés rendeltetnék el.

Kelt Tamásiban, a kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság 
nál, 1910. évi január hó 26 napján.

YÁRADY kir. járásbiró

»

ModcLV
19-10

1910-es
modellünk

újításai:
Intenzív lángzó, mely 
gyorsan forral és kevés 

szeszt fogyaszt.
Erős alkatrészek, melyek 
kicserélhetek és tisztit- 

fhatók.
Művészi kivitel (modern 
stilus) Galvanizált bron 
színezés. — Hozzáadva a 
„Rops“ biztonsági gyors­
főző eddigi előnyeit a
„Rops“ 1910
a jelenkor legszebb, leg­
tartósabb, leghiztosab és 
legtakarékos. bb asztali 
üzhely — 11a leidül, 

elalszik. — A szesz ki 
nem folyhat!

Ára Budapesten:
4 — korona. 

Kapható m nden e szak­
mába vágó üzletben!

R0PS“ Pémárugyár Részvénytársaság
Budapest, V. kér., Váczi-ut 74 50. sz.

Helyi elárusító: FRITZ G/ULA Szekszárd.
Képviselők vidéken kerestetnek.

»

Elhalálozás folytán megüresedett 4800 korona évi fizetéssel és 960 korona 
lakbérilletménnyel egybekötött vármegyei tiszti ügyészi állásra ezennel 
pályázatot hirdetek.

Felhívom ennélfogva pályázni óhajtókat, hogy az 1885. évi 1. t.-c. 5. 
§-ának VIII-ik fejezetében előirt minősítésüket igazoló okmányaikkal, születési 
anyakönyvi kivonatokkal és eddigi működésűket igazoló hatósági bizonyítványok­
kal felszerelt kérvényüket folyó évi március hó 17-éiq főispán ur 
Onagyméltóságához címezve nálam annyival inkább nyújtsák be, mivel az elké­
setten beérkező kérvények figyelembe vétetni nem fognak,

Szekszárdon, 1910 február hó 17-én.

hirdetmény

imontNÍtiü

alispán
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ÜZLETMEGNYITÁS
Van szerencsém Szekszáid és vidéke n. é. 
közönségét értesíteni, hogy Szekszárdon. a 
Kaszinó-bazár épületeben, a főgimnázium át- 
ellenében, a mai kornak tel esen megfelelő

nap- és esöernyökészitö-iizletet

nyitottam, hol a legjutányosabb gyári áron 
mindennemű nap és esőernyő-újdonságok 
kaphatók a legszolidabb kiszolgálás mellett. 
Mindennemű javítások és behuzatások mér­
sékelt áron és pontos kivitelben eszközöltetnek, 
üzletemet a n. c. közönség becses pártfogó 

sába ajánlva, vagyok kiváló tisztelettel

LANDAUER GÉZA
nap- és esöernyőkészitő

Szekszárd, Kaszinó-bazár-épület.

I éoitocogeióio ■gjooci'öei^eoa :

UNGVARY JÓZSEF f
szölőtelepén és gyümölcsfa-iskolájában 

I CzeglécL (Pestmegye) 1

géz é\ őszén és tavaszán nagyobb meny- í 
nyisegü (5u0 350 ezer darab) nemes gyümölcsfa lA
csemete kerül eladásra, 1—5 éves példányokban a kő- Sj 
vetkezőkből: körte, alma, szilva, őszibarack, kajszin- M 
barack, cseres nyv, meggy, eper, savanyuszcder. boll- Ej 
vjllei, körte, azarol-galagonya, birs, lasponya, mandula, B 
dió, lüge, köszméte, ribizke, málna, földi eper (szamóca), u 
ezenfelül szomorú alma, szomorú eper, pyramis-eper! 8 
gömb-akác, pyramis-akác stb. csemeték. Ezek árai erős• 1 
ségük szerint 5-30, igen erősek 40-50 kr Ugyancsak JS 
igen nagy mennyiségben kanhatók 1—3 éves magcse- 1 
meték a kö\étkezőkből : körte, alma, birs, doucin, besz- ej 
tercel szilva, cseresznye, fekete meggy s\j meggy J 
Prunus Mah.ibh , sárgabarack, mandula. Prunus Myra- 1 

boiána, galagonya és kökény : ezek árai erősségük sze- ‘J 
rint 100 darab 80 krtól 1 Irt 80 krig, 1000 darab 7 d| 
írttól 1 / Írtig. Lepéiyfa ,Gleditschia triacanthos) és jJ 
akác, áthatlan sövény ké zitésére igen alkalmas 1-3 
évesek, igen nagy készlet kb 3 millió). Ennek ára 
1000 drb 3 írttól 8 írtig. Sorfának használható akfc 
200 —220 cm. magas 1 drb 2u kr. iOJ drb 18 trf, 1000 
drb 170 frt.Ujdonságok a lentnevezett gyümölcsnemekből 
1 drb 40 — 60 kr. Háromszor permetezett, szokványminő- 
ségü bor- és esem ege szőlő vessző, teljesen beérett, sima 
1000 drb 4 írttól 7 írtig, gyökeres ' 20 írttól 25 írtig.

Tessék árjegyzéket kérni!

NAGY VÁLASZTÉK.

LASKÓ KÁROLV
EPÜLET és BÚTOR-ASZTALOS

SZEKSZÁRD, SZÉCHENYI U. 140.

Nnity választék saját készitméuyii 
modern kivitelű bútorokban. Ke.sz.it 
sajat, valamint inas raj/ szerint tel­
jes lakásberendezéseket a legegy­
szerűbbtől a legdíszesebb kivitelig. 
Kívánatra tervekkel és költségveté­
sei szívesen szolgál Készít továbbá 

épületmunkákat.

LEGDIVATOSABB KIVITEL.

Aranyeres bántalmaknál
orvosilag ajánlott
S closet papír S
(glicerin-créme toilette) 
kapható a Molnár-féle nyom­
dai r.-t. könyvkereskedésében.

Házasságokat
teljesen díjtalanul közvetít 
a „Hymen“ házasulandók 
hetilapja. Kérjen ingyen 
felvilágosítást és mutat­
vány számot. Budapest, IX, 
Kinizsi-u. 19. Válaszbélyeg.

K ö Z É R D E K

Fisehl Lajos

Újdonság! Dlványpárnák fényképpel.

bútor- és épületaszta­
los, a „Pirnitzer József 

és Fiai“ kereskedő!- házában dús raktárt tart, a 
legújabb ér legmodernebb bútorokból, szalon 
ebédlő- és ircdaberendezésekből, részletfizetésekre 
is. Azonkívül nagy raktár', tart vasbutovokból. 
Asztalos-munkák a leggyorsabban, jutányos áron 
készülnek

NE TÖRJE A FEJÉT
alkalmi ajándék

miatt, mert a legszebb meglepetés 
egy jól sikerült

= fénykép ==
mely az egész megyében csakis

1KL is s Jenő
„Kossuth“ műtermében 

Szekszárd, Széchenyi-utca 651
A legszebb kivitelben készülnek :

Mcdaillonok, nagyítások, olaj- és 
—ív: aquarellfestmények -----

Sikerért kezeskedem.

Ideális arc-kréme a zsirtalan

DIANA ARCZKENÖCS
nappali használatra

Az arcznak üde szint kölcsönöz és 
azt bársonypuhává teszi

Éjjeli használatra a zsirszerü

DIANA ARCZKENÖCS
szeplő, májfolt és mindennemű 

arctisztátlanság ellen.
Ára I korona 

Dianna szappan 70 fillér

Diana höigypor I kor.
Kapható :

Szeghy Sándor gyógys; 
tarában Szekszárdon,

Bacher Rudolf Melichar Ferenc
vilúshirii eke- és vetőiéi) gyárainak tolnamegyei kizárólagos raktára

Sarkadi Andornál
Szekszárd, Széchenyi-utca 648. szám.

Állandó nagy raktár páros és párailan sorú 
vetögépek-, gazdasági eszközök«, szollészeti 
tárgyak-,__zsák- és vizmentes ponyvákból.

UNT* Árjegyzék kívánatra bérmentesen.

Jutányos árak, 
kedvezi fize­
tési feltételek!

506/1910. szám.
Simontornyai járás főszolgabirájától.

Pályázati hirdetmény.
Tol na vár megye simontornyai járásába kebelezett Udvari q 

községben megüresedett. 1000 korona készpénz és egy fj 
szobás lakással javadalmazot segédjegyzöi állásra pályá- Q 
zatot hirdetek. q

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni O
óhajtják, hogy jegyzői oklevelükkel, működési bizony it vá- 0 
nyaikkal felszerelt kérvényüket folyó évi március hó 5-ig 
hozzám terjesszék be. w

A választás határidejét később fogom megállapítani. C
Gyünk. 1910 február 15. C

Báró Fiáth Elemér
szolgabiró.

«■ww-
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Szőlőoltványok
I. oszt. igen szép, erős egy és két éves Riparia Portális és 
Rupesztris Mouticola alacsonyra oltva /4 különböző bor- és 
csemegefajtákban, köztük a Csaba gyöngye, mely már Julius 
20-án érett Ezenkívül sima zöld oltványok Ripíria Portális 
és Rupesztris Montikola sima és gyökeres, peronospora 

mentes hazai sima és gyökeres vesszők.
Kérjünk árjegyzéket, melyet ingyen és bérmentve küld az:

,,Erzsébet- szol öoltvany telep“
Tulajdonos: Schmidt Mátyás. Bogáros (Torontálm.)

0
561 1910. szám.

Pályázati hirdetmény.
l'olnavármegyc* simotitornyai járásához tartozó Varsád községben újólag

■I I
ijlllh

akinek éjjel - nappal szün­
telenül vls/ketegsége van 
s nyugalmát s alvását és 
sokszor társadalmi létét 
veszélyezteti, az sajnálatra- 
méltó.’ Ámbár ez csak bor­
ingerlésre mutat, mégsem 
élezett ezidcig oly szer ez 

. iV&VéH aiui emuk a ki-"ümemisií x™< helyzetnek véget vetett
volna. Hetek sőt hónapo­
kon át ezen bajban szen­
vedők kétségbe vannak 

IWMVSSMIÉRSMiy esve, testileg s leikhez 
IIhlllllBti‘1*i ÉSBB megtörve, képtelenek ; 
ijí lillBSuilljflHHI saságban mozogni. Sokszor 

csak egy kis pontot képez 
a bőrön, amely rettenetesen viszket s a vak,: o 
ujjat önkívület len ül magához készteti. Ez rendesei: 
a kezdete s rosszabb odó viszket egségre vezet. A 
\ iszketegseg okai még eddig nem lettek kikutatva, 
miután azonban a betegség jeleinek tekinthető, 
úgy minden ilyen esetben amúgy is az orvosi 
tar.ácsva kell hallgatni. Sok orvos s >.'keU ; 
betegek külön >cu hangsúlyózzák a Zucker féle 
szabad, gyógy szappan kedvező s gyors net a ;
A vastag fehér ha; ezen szappan által e őirös 
szerint alkalmaz. a. azonnali enyhülést s a i>/ 
ketegség beszüntetését hozza magával, úgy. év­
végre teljesen elmúlik. Ezen idegbáutó 1 orh : a 
Zucker féle szabad, gyógyszappan segé év ei 
egyszerűen s a legnagyobb remény nyel el leltet 

távolítani.
A megrendelésnél a következő különbségre kell 

ügyelni:
Zucker szabad. 35 -os gyógy szappanja a leg- 
hathatósab s legnagyobb. Darabja 2 kor. 50 i 11.
Zucker szabad. 15 os gyógyszappanja ha­
tásában s mennyiségében gyengébb. Darabjaikor. 
Ehhez va'ó Zuckooh"krém (zsírtalanító) a bőr- 
krémek gyöngye Egv tubus ara 2 kor. 50 fi'.l,, 

kis tubus 1.25 kor
Minhelyit egyedüli r.At <ra Szekszásd ér 
vidéke, Konyhád, Bátaszék, Tolna és Paks 

részére :

Garay Drogéria Szekszárd
Széchenyi-utca. Dr. Hangéi fele ház.

5-44
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Q rendszeresített segedjegyzm állásra pa yázatot hirdetek.
0 Az állás javadalma havi részletekben a község pénztárából fizetendő évi

Q 1000 korona készpénz.

0 Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy pályázati
kérvényüket az 1883. évi I. t.-c. es az 1900. évi XX. t.-c.-ben előirt képesi- 

V tésüket igazoló okmányokkal és eddigi működésűket igazoló bizony it ványaikkal 
0 felszerelve hozzám f. évi március hó 9-ig terjesszék be.
Q A választás határidejét később fogom megállapítani.

OGyönk, 1910 február hó 10-én,
Báró Jeszenszky György

0 ' főszolgabíró.

feoocoooooooooooooooooooá

bevásárlásainál sok pénzt megtakarítani,
ha a Versenyáruházban, Székszárdón (a Szek- 
szárd-szálló éttermével szemben) szerzi be 
szükségleteit úri- és női divatárukban, cipő-, 
harisnya-, kesztyű- és fehérnemüekben, esö- 
ernyök-, zsebkendők- és kötényekben, pénz-, 
dohány- és oldaltárcákban, csipke-, szalag- és 
zsinórokban, kézimunka- és szabókellékekben, 
:: :: néi- és férfi pipere cikkekben. :: ::

Olcsó árak i Jó minőség !
Ha pénzt akar takaritaui, u$y keressen fel!!

FISCHHOF KAROLY FIA
GARAY-TÉR 137

RŐFÖS- ÉS RÖVIDÁRU NAGYKERESKEDŐ

SZEKSZÁRD GARAY-TÉR 137

:r.''awiBKBiZSr-‘t..-

Ajánlja n közeledő k és paplan-áthuzathoz 
tavaszi idényre nn»y 
vászon- és kanavász-

lm F
való vásznak. — Abi <>- 

; «/ok, szalvéták. Szö-
raktárát. — Lepedő- j vetüli. Szalagok: D. M. C. áruk.

I

Tavaszi kendők nasv választékban. 
Temetkezési vállalat! 
Denaturált szesz- és benzin-eladás.
Hitelesített métermértékek eladása, esetleg a mértékhivatalnál való bemutatása. 

iaa*a6sm,E£aaaae*BeMeeeeeeBei3e«rri
Szekszárd közelében 3000 lakóval biró faluban, ahol korcsma egyáltalán nincs 
és csak két üzlet van, egy korcsmának és üzletnek épült uj ház 
= (még 6 évig adómentes) eladó. — Érdeklődni lehet a fenti cégnél. ------

Szekszárd, 1910. Molnár-fele nyomdai müintezet es szab. iróalzat gyár r.-t. nyomása
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